

**Алымкулов М.С.**

д. филос. н., профессор, Международный университет Кыргызстана

**Наматов Н.А.**

PhD, профессор, член Королевского Азиатского общества, член Парижского Азиатского общества

## **«БОЛЬШАЯ ИГРА» РОССИЙСКОЙ И БРИТАНСКОЙ ИМПЕРИИ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ**

*Ключевые слова:* Британия, Россия, геополитика, Большая игра, Бжезинский.

В начале XIX века около 2000 миль отделяли Британскую Индию и периферийные районы царской России. Большая часть территории в Центральной Азии все еще не нанесена на карту. Города Бухара, Хива, Мерв, Коканд и Ташкент были практически неизвестны иностранцам. Когда российская экспансия стала угрожать британским интересам на индийском субконтиненте, две великие империи начали тонкую игру в разведку, шпионаж и дипломатию в регионе. Всегда существовала угроза конфликта, но между сторонами никогда не было прямой войны. Центром деятельности был Афганистан<sup>1</sup>.

Хотя «Большая игра» часто используется в качестве ссылки на конфликт между Великобританией и Россией в Афганистане, в Персии и (позже) в Тибете между этими странами также было сильное соперничество. Британия была встревожена российской экспансией в Закавказье. Гюлистанский договор (1813 г.) и Туркманчайский договор (1828 г.) привели к существенным территориальным завоеваниям Российской империи. Чтобы сдержать экспансию России, англичане провели модернизацию персидской армии. Между Персией и Россией произошел ряд дипломатических конфликтов, в некоторой степени спровоцированных британским посольством в Тегеране. Один из них даже привел к убийству российского посла Александра Грибоедова.

К началу XX века Северный Иран стал практически протекторатом Российской империи. Центр Большой Игры сместился значительно на восток. Британцы были впечатлены полувоенными экспедициями Николая Пржевальского, Петра Козлова и других русских исследователей, которые осмелились изучать обширные пространства Джунгарии и Синьцзяна. Британия опасалась того, что Россия аннексирует эту отдаленную часть империи Цин. С целью противодействия этому Британия организовала небольшую экспедицию в Тибет, изгнав Далай-ламу из Лхасы в 1904 году.

### **Российский протекторат в Центральной Азии**

С XVIII века Россия вступила в отношения с местными ханами Центрально-азиатского региона к востоку от Каспийского моря. Однако только в XIX веке внимание России было привлечено к этим полупустынным равнинам у подножия Туркестанских гор, где выращивали скот, табак и коноплю, изготавливали шелк, а в горах были знаменитые золотые прииски. С 1834 г. российское правительство оккупировало восточное побережье Каспия, а затем предприняло неудачный поход против Хивинского ханства (1839 г.). Российские военные действия были направлены на обеспечение связи между Оренбургским фортом (на реке Урал) и Омским фортом в оккупированном казаками регионе, т.к. этот путь в Сибирь подвергался частым набегам со стороны агрессивных кочевников. Эта попытка России привлекла внимание Англии, так как ее индийские и афганские владения находились в непосредственной близости от Хивинского, Бухарского и Кокандского ханств.

Крымская война заставила Россию отложить запланированное проникновение, чтобы укрепить свои сибирские границы на юге (в то время у русских в руках уже были казахские степи). Однако российские потребности в хлопке и других ресурсах Туркестана существенно возрастали. В связи с этим в 1865 году Россия попыталась оккупировать или завоевать Ташкент (1865), Бухару (1866) и старый имперский город Самарканд (1868). Хива пала в 1873 году, а затем и Коканд в 1876 году. Генерал Скобелев взял в 1880 г. крепость Геок-Тепе в Туркменистане, а оазис Мерв был захвачен в 1884 году.

Чтобы обеспечить владение и контроль над своей обширной территорией и облегчить поселение, Россия построила Закавказскую железную дорогу (1883–1886), которая из Москвы достигает Туркестана и простирается до Каспийского моря и Транссибирской магистрали (1891–1904), которая пересекает Западную и Восточную Сибирь и заканчивается во Владивостоке, на побережье Тихого океана, общее расстояние 9330 км.

С 1873 года Россия начала попытки экспансии в направлении Персии (современный Иран) и Афганистана. Русские хотели получить доступ к Индийскому океану через Афганистан; Англия же стремилась сделать его буферным государством для защиты Индии от русского экспансионизма.

---

<sup>1</sup> Ásia Central: Afeganistão e suas relações com os territórios britânicos e russos // World Digital Library. – <https://www.wdl.org/pt/item/11751/>

## Российско-британское соперничество в Афганистане

С британской точки зрения, экспансия Российской империи в Среднюю Азию грозила уничтожить «жемчужину короны» Британской империи, Британскую Индию. Англичане опасались, что царские войска будут доминировать в среднеазиатских ханствах, а Эмират Афганистан может стать плацдармом для российского вторжения в Индию<sup>1</sup>. Именно с учетом этого британцы в 1838 году развязали первую англо-афганскую войну и попытались навязать маршалоуточный режим в Афганистане при Шуджа-шахе. Режим был недолгим и оказался неустойчивым без британской военной поддержки.

В 1842 британский гарнизон был вынужден покинуть Кабул из-за постоянных нападений мирных жителей. Британцы ограничились своими амбициями в Афганистане после этого унижительного отступления из Кабула. После индийского восстания 1857 года последующие британские правительства рассматривали Афганистан в качестве буферного государства.

Русские во главе с Константином Кауфманом, Михаилом Скобелевым и Михаилом Черняевым продолжали неуклонно продвигаться на юг через Центральную Азию в Афганистан. В 1865 году Ташкент был официально аннексирован. Самарканд стал частью Российской империи в 1868 году, в том же году потеряла свою независимость и Бухара. Российский контроль был распространен на северный берег реки Амударья. В письме королеве Виктории премьер-министр Бенджамин Дизраэли предложил «очистить Центральную Азию от москвичей и отбросить их за Каспий»<sup>2</sup>.

Вторая война англо-афганская была почти такой же катастрофической как и первая для англичан, и до 1881 года они снова отступили из Кабула. Окончание войны оставило Абдур-Рахмана на троне, который согласился позволить британцам контролировать внешнюю политику Афганистана, одновременно укрепляя свои позиции на троне. Он преуспел в подавлении внутренних восстаний и взял большую часть страны под центральный контроль.

В 1884 году возник еще один кризис, когда русские войска захватили Мервский оазис и сражались с афганскими войсками в районе оазиса Панджшех. На грани войны британцы решили признать российское владение северной территорией Амударья свершившимся фактом.

Без учета мнения афганцев по этому вопросу в 1885 и 1888 годами совместная англо-российская пограничная комиссия утвердила, что русские покинут самые дальние территории, захваченные их наступлением, но сохраняют Панджшех. В соглашении была обозначена постоянная афганская граница в северной части Амударья. В 1893 году Британия достигла соглашения с Россией о демаркации остальной части границы и процесс завершился в 1895 году.

### «Большая игра» движется на Восток

В 1890-х годах среднеазиатские ханства Хивы, Бухары и Коканда стали русскими вассалами. Центральная Азия оказалась под контролем царя, и противостояние империй («Великая игра») переместилось в восточный Китай, Монголию и Тибет. В 1904 году англичане вторглись в Лхасу. Далай-лама отправился в изгнание в Китай и Монголию.

В 1906 году царь Николай II отправил секретного агента в Китай для сбора сведений о реформе и модернизации династии Цин. Задание было поручено Карлу Густаву Эмилю Маннергейму, тогда полковнику русской армии, который отправился в Китай с французским синологом Полем Пеллио. Маннергейм представлял себя этнографическим коллекционером, используя финский паспорт<sup>3</sup>. В течение двух лет Маннергейм прошел через Пекин, Синьцзян, Ганьсу, Шэньси, Хэнань, Шаньси и Внутреннюю Монголию. На священной буддийской горе Утайшань он даже встретил 13-го Далай-ламу<sup>4</sup>. Однако в 1907 году Россия и Великобритания заключили англо-российское соглашение, положив конец классическому периоду «Великой игры».

В преддверии Первой мировой войны обе империи были встревожены возросшей активностью Германской империи на Ближнем Востоке, в частности, проектом строительства немецкой железной дороги Берлин-Багдад, которая откроет Месопотамию и Персию для немецкой торговли и технологий. Министры Александр Извольский и Эдвард Грей договорились разрешить свои давние конфликты в Азии, чтобы эффективно противостоять продвижению Германии в регионе.

Англо-русская конвенция 1907 года положила начало следующему классическому периоду «Великой игры». Русские признали, что политика Афганистана находится исключительно под британским контролем, если британцы гарантируют сохранение режима. Россия согласилась вести все политические отношения с Афганистаном через британцев. Британцы согласились с тем, что они будут поддерживать нынешние границы и решительно противодействовать любым попыткам вмешательства на территории России.

Персия была разделена на три зоны: британская зона на юге, русская зона на севере страны и узкая нейтральная зона, служащая буфером<sup>5</sup>. Что касается Тибета, две державы согласились сохранить территориальную целостность этого буферного государства и иметь дело с Лхасой только через Китай, державу сюзерена<sup>6</sup>.

<sup>1</sup> When Will the Great Game End? – orientareview.org

<sup>2</sup> Mahajan S. British Foreign Policy, 1874–1914. 2001. – P. 53.

<sup>3</sup> Tamm E.E. The Horse That Leaps Through Clouds: A Tale of Espionage, the Silk Road and the Rise of Modern China. 2011. – P. 4.

<sup>4</sup> Ibid., p. 353.

<sup>5</sup> Lloyd T.O. Empire: The History of the British Empire. 1996. – P. 142.

<sup>6</sup> Hopkirk P. The Great Game: The Struggle for Empire in Central Asia. 1992. – P. 520.

## Концепция «Большой Игры»

Центральная Азия долгое время была предметом соперничества великих держав. В течение XIX века Англия опасалась, что другая европейская держава может воспользоваться политическим упадком исламской Азии. Это была Франция. Затем настала очередь России продвигаться по караванным путям старых завоевателей, угрожая установить новую мировую монархию. Англия, со своей стороны, была обеспокоена последствиями похода Российской империи в Южную Азию. В последней четверти XIX века в Европе было широко распространено убеждение в том, что следующая великая война – неизбежная война – станет последней конфронтацией между Англией и Россией.

Царская Россия XIX века рассматривалась англичанами с некоторой двойственностью. С одной стороны, они были убеждены в культурной и технологической отсталости России. С другой стороны, огромные размеры Российской империи и ее экспансионистские амбиции были источником беспокойства для британцев. Англия опасалась, что «жемчужина короны» – Индия – попадет в руки русских. Эти страхи усилились после аннексии Российской Империей Центральной Азии. Британцы полагали, что захват Афганистана станет следующим шагом в реализации стратегии России, после чего Россия захватит и Индию.

В связи с этим Англия начала первую англо-афганскую войну (1839–1842), которая стала одним из первых и наиболее важных конфликтов Великой игры, закончившимся поражением англичан, которые в итоге не смогли установить свой режим в Афганистане. После унижительного отступления из Кабула английские амбиции в отношении Афганистана уменьшились. Тем не менее, Афганистан расценивался Британией как ключ в стратегии сдерживания российского экспансионизма.

В конечном счете, «Большая игра» связана с колониальным и стратегическим соперничеством между Российской и Британской империями за господство в Центральной Азии в XIX веке, что привело, среди прочего, к созданию современного Афганистана в качестве буферного государства.

Большая игра состояла из трех основных этапов. Первый начался от экспансии Российской империи на Кавказе и в Центральной Азии в конце восемнадцатого и начале девятнадцатого веков, что встревожило Ост-Индскую компанию. Компания направила офицеров для изучения сухопутного маршрута к северной границе Индии. В течение XIX века британское правительство стремилось более активно участвовать в решении проблем Центральной Азии, превратив «Большую игру» в важный компонент обеспечения безопасности империи, а также внешней и колониальной политики. Эта первая фаза Большой Игры завершилась в 1907 году подписанием англо-русской конвенции. Вторая фаза Великой игры длилась около десяти лет – с 1907 по 1917 год. Используемые методы были практически такими же, как и на предыдущем этапе: использование агентов под прикрытием, которые пытались манипулировать местными племенами и населением.

Наконец, третий этап Великой игры последовал за русской революцией 1917 года, когда большевики под руководством В.И. Ленина установили контроль над бывшими царскими владениями. Независимо от индивидуальных целей или судьбы различных субъектов, главная цель – безопасность и власть двух империй – оставалась неизменной.